

宋慶齡的一生（下）

洪文山

五、結婚後夫唱婦隨

「國父與盧夫人的結婚，是父母之命，媒妁之言，是中國舊式的婚姻。他二十歲在香港讀書時，便和盧夫人結婚。結婚後只有寒暑假回家的期間，才有機會和盧夫人團聚。一八九五年第一次廣州起義失敗，他逃亡至檀香山，楊太夫人和盧夫人由友人護送至檀，他與盧夫人有數月的聚會。此後，他奔走革命，與盧夫人相聚之時更少。」

民國元年二月二十日，鄧澤如護送盧夫人至南京，三月二十日，盧夫人離南京返粵。他卸任總統職務後，在北上時，約盧夫人偕行。但他與盧夫人的興趣、知識和習慣，都有很大的距離，共同生活雙方均缺乏樂趣。

「民國二年八月，二次革命失敗，他至日本，重新籌備組黨，慶齡女士適由美國學成歸國，路過日本。慶齡女士自幼對他崇拜，因孔祥熙的介紹，擔任他的英文秘書，相處將近一年。據『宋氏三姊妹』一書敘述，他與慶齡女士的婚姻，不是他主動的，是先由慶齡女士表示愛意。他多年寂寞的個人生活，忽有一溫柔體貼的女性，對他

崇拜，表示愛意，這是任何人很難拒絕的。但他不願隨便接受，堅持須得慶齡女士父母的同意；同時還要先得盧夫人分居的同意，然後才進行與慶齡女士的婚姻。

「有人說：他為什麼不與盧夫人離婚僅協定分居呢？這種議論，是不明瞭當時中國社會的風俗。自滿清時代以至民國初年，男子在社會上有優越的地位，雖有三妻四妾，社會不以為怪。我國民法頒布，規定男女平等，是在民國十八年，我們不能以民法頒布後的法律觀念，來批判當時重男輕女的社會。外國反對他的人，誹謗他是一夫多妻，也是就外國法律觀點來批評，不明瞭中國的社會情形。當時丈夫主動與妻子分離，叫做休妻，妻子叫做棄婦，無所謂離婚之說。凡是休

他的再婚，以基督教徒的觀點，表示不贊成，但同時說：『他的再婚，同基督教美國千千萬萬男女的行為，在本質上並沒有差異。』

「慶齡女士返上海省親，大概是在三年七八月間；她返上海的原因，是在省親，同時徵求雙親對他們婚姻的同意。她的母親堅決反對，她的父親叫她等待。她等待了三個多月，她的母親還是堅決反對。慶齡女士不顧一切，毅然不辭而別，潛赴日本，以完成她婚姻的志願。慶齡女士到達日本以後，他和盧夫人的關係，業已解決，在道義上已無責任；而慶齡女士不惜與家庭破裂，對他一往情深，他於情於義，均應接受，遂在民國三年十月二十五日在東京舉行婚禮。

「他在與慶齡女士結婚前，同志中有反對者，夫人的地位，形式上是分居，實際上是不再往來，等於現在的離婚。但必須得盧夫人的諒解和同意。盧夫人述中山先生歷史函，曾有『後召氏往日本，商配宋氏之婚。』他得盧夫人同意分居之後，才確定與慶齡女士的婚事。在重男輕女的當時，他的行為光明正大，合理負責，如何可隨便

他理智勝過情感，不願她居於妾的地位，必待盧

夫人同意分居之後，才願意進行婚事。他雖然是人，已是非常的人了。他要再婚，雖然是她先發動，但他從來沒有說過；若果『宋氏三姊妹』一書，未敍述慶齡女士婚姻經過，作者雖是他四十二年的信徒，也無從知道他的再婚的情形。當時在東京的覃振先生，曾對作者說：『當孫先生與慶齡女士未結婚前，胡漢民、朱執信曾當面諭諫，孫先生僅答覆說：『展堂、執信！我是同你們商量國家大事的，不是請你們來商量我家庭的私事。』對漢民、執信等最親信的同志，都表示是他的決定，沒有透露一點被動的消息，可見他對慶齡女士的摯愛與尊重，也可見他勇於負責的精神了。』

根據筆者翻閱日本外務省檔案所得資料，國父於民國二年八月十八日抵東京住赤坂區靈南坂町二七番地，這時宋嘉樹先生也帶兩個女公子三位男公子住東京神田區北神保町一〇番地基督教青年會（文獻四五一二六三、四五三四四六及四六〇〇九號），因北洋政府密探企圖暗殺革命黨員，宋家又遷至神田區仲猿樂町九番地自宅（四六一五七號），宋藹齡的大姊宋藹齡繼她父親宋嘉樹之後擔任孫先生的祕書，直至民國三年與孔祥熙結婚，九月開始由宋慶齡（化名宋慶林）担任祕書，民國四年九月三日國父元配盧夫人偕佣人抵達東京（四八〇六五一號），九月廿一日國父陪同盧夫人乘電車至上野動物園及博物館參觀（四八〇六七八號），九月二十二日至九段遊戲館參觀（四八〇六九一號），又至銀座，三越購物，九月廿五日以汽車送盧夫人至東京車站，

再由朱超送至橫濱乘船赴夏威夷（四八〇六八八號）。十月宋慶齡由上海回東京，十月廿五日結婚，十一月十日宴請賓客。宋慶齡在一九七八年對日本作家仁木文子的問答自述說『我父親雖然反對，但我乘家人睡覺時逃出來，乘船至日本，父親立刻趕來，但已是結婚後，也沒辦法。』

一九一五年十月廿五日在東京結婚時參加婚禮的有頭山滿、和田瑞、秋山定輔、山田純三郎、萱野長治、菊池等……』

與國父同患難共生死的東方虬鬚客宮崎滔天，也參加婚禮，宮崎滔天全集第五卷有『與國乎？傾國乎？』乙文稱，「不知是否命運之神的安排，等待風雲雄飛的亡命客孫文寓有一來客中國佳人

，所謂才色兼備，加之富裕，博辯宏亂，元氣潑刺。孫文歡迎連日快談不知時遷，民報青年社的同志大呼不平『新來的人旁若無人』，滔天大為着急，但眼看意氣投合，民報青年不滿爆發，對孫文提出強硬要求，孫文曰既成事實，滔天大為無效，此佳人名叫宋慶齡』。可能是因此，宋慶齡未提及宮崎滔天。但松岡洋子譯史諾著『覺醒之旅』中有一段『她看不出有呆板自大的表情，她謙虛、不隨便說話，她以歷史所付的任務，不向違反自己意志的壓力妥協，需要很大的心胸與肉體的勇氣，對人誠實澹泊，但對偽善者像刀一樣銳利，不知其頭腦敏銳又有軟柔的一面的人，常誤她的能力爲樸素。』

宋慶齡和

國父結婚後，一九一六年（民國五年）回國，正式的回國是六月，但在以前

自東京回國已經三個月』（通告黨員儲金規則一

九一六年九月十日），一九一六年五月廿七日宋慶齡致媒人梅屋庄吉的太太梅屋德子的信中說『在上海陳家附近借屋居住，但袁探巡邏很危險，

信上不要寫孫文的名字』，並退還下女旅費，署名是中山瓊英。（國方家藏）

一九一七年廣東成立護法軍政府，國父就任大元帥，以後往來上海、廣州間，並命令北伐，五月四日國父辭大元帥職，五月廿一日軍政府改組國父離粵，二十六日蒞三河壩會晤先總統

蔣公，六月一日再由汕頭至廈門，並經台灣轉日本於二十六日抵上海。一九一八年五月三日宋慶齡的父親宋嘉樹先生在滬病故，卒年五十五，宋子文當時住上海法租界霞飛路四九一號，孫夫人亦回娘家參加父喪禮，七月二十六日國父得熱病，可能是肝癌最早之現象，帶病偕孫科夫人及二孫見岳母倪太太人（見研究中山先生史料與史學第一七九——一八二頁），一九二〇年（民國九年）國父偕夫人正式遷上海法國租界莫利愛路二十九號加拿大華僑所贈房屋，宋慶齡自述『加拿大一華僑看孫先生，借房遷來遷去，購買後贈送孫先生，一九二〇年正式遷入，但以後也因革命資金作抵押，加拿大華僑又買回來，孫中山先生逝世後，宋慶齡一直住到一九三七年抗日戰爭爆發。

民國九年（一九二〇年）十二月廿九日國父

偕伍廷芳、唐紹儀抵廣州，十年元月一日國父在軍政府演講有組織正式政府之必要，十年四月二日國會非常會議，四月七日選出國父爲中華民國

大總統，五月五日在廣州就職，十二月先總統蔣公扶太夫人柩安葬後抵廣州，國父信任有加，一九二二（民國十一年）年國父在桂林準備北伐之際，陳炯明叛變，與吳佩孚勾結，暗殺粵軍參謀長鄧鑑，不得已班師回粵，六月十六日陳欲攻總統府謀害國父，國父偕夫人深夜離粵，乘軍艦脫險離開廣東回到上海，這時李大釗、越飛、陳獨秀等人開始出入中山故居，容共政策也在此時產生，一九二三年一月一日發表的中國國民黨宣言及內部的改組委員已有林祖涵、陳獨秀的名字（國父孫中山先生傳四八四頁），一月十六日陳炯明逃走，廣州光復，二月二十一日國父抵廣州成立大本營，八月五日派先總統蔣公訪俄考察軍事後，一九二四（民國十三）年作了兩項劃時代的決定，是一月廿四日任命蔣中正先生為黃埔軍校校長，開學時國父夫婦均親臨校閱，另一會。這期間宋慶齡始終追隨國父左右，在第一次全國代表大會開會前國父指定了宋慶齡、何香凝、鄧穎超三人為婦女代表，國父在一九二三年向廣東女子師範演講時已強調「婦女要了解三民主義」，如果教育程度提高，男女平等才能達成。結婚十年國父在世期間，宋慶齡確是追隨國父左右，共患難同生死。

六、國父逝世喪失導師

一九二四年國父為召開國民會議偕夫人

由廣州回上海，經由日本赴北平，十一月十日出發前的北上宣言表明不對北洋軍閥妥協，對外要

廢除不平等條約，對內要掃除軍閥完成國民革命

。十一月十九日在上海中山故居舉行記者招待會，在神戶高等女校發表「大亞細亞主義」的演講，強調「被壓迫的民族在亞洲、歐洲，都受霸權的

壓迫，大亞細亞主義才是王道，日本一方面吸收歐美文化，但本質還是東洋王道文化，希望日本作爲遠東的堡壘，不要做西洋的霸犬」（日本外務省調查部孫文全集上）。國父在日本奔波三十年最後留給日本人的遺囑，在二次戰後日本人才體會到他的偉大。

國父偕夫人，十一月卅日由神戶出發乘北嶺丸赴天津，十二月四日抵天津，十二月三十一日抵北京，全國民眾都寄以熱烈的期待，不料肝癌發作，一月二十六日入協和醫院接受開刀，國父接受開刀是宋慶齡勸導割治的，國父本身是醫生，當然知道自己的病情。開刀結果全肝已硬化，由德、美、俄三國醫生取細片檢查確爲肝癌又縫好，改用鍾錠治療，二月十二日孫夫人勸改服中藥，十八日遷回行轎服中藥仍無進步，二十四日國父病篤，孫科、宋子文、孔祥熙、汪兆銘進入病房，請示遺囑，其中對家屬部份爲：「余因盡瘁國事不治家產，其所遺之書籍、衣物、住宅，一切均付吾妻宋慶齡，以爲紀念，余之兒女已長成，能自立，望各自愛，以繼余志，此囑。」

記如下：

「國父服中藥後，神志甚清，但病狀並未消滅。三月一日，請留日醫生王綸用日本最新發明

的治肺癰藥水，每隔一日注射一次。這時孫先生神志清楚，體溫如常每一睡醒，即詢問東江討逆

戰事情形。各同志報告黃埔學生加入右翼作戰，由蔣中正校長統率指揮，連戰皆捷，已與粵軍進

向潮汕，孫先生諭『應電令嘉獎』。三月十日停止注射藥水。十一日病危。正午，忽張目遍視

床前家屬，並向齊侍床前的各同志說：『現在要分別你們了，拿前幾日所預備的那兩張字來呀，今日到了簽字的時候了？』汪兆銘遺諭將遺囑稿並墨水筆皇上，孫先生右手執墨水筆逐一簽名。

腕力雖弱，所簽文字仍甚清楚。此時在病榻旁侍疾者，除孫夫人宋慶齡及孫科外，有張人傑、吳敬恆、汪兆銘、宋子文、孔祥熙、戴恩賽、邵元冲、戴傳賢、鄒魯、陳友仁、何香凝等十餘人

，孫先生簽名之政治遺囑與家屬遺囑，經各同志依次簽字證明，汪兆銘則簽署爲筆記者。

「國父於稍靜息後，以極安靜的態度向各同志說：『我此次放棄兩廣，直上北京，爲謀和平統一。所主張統一方法，是開國民會議，實行三民主義和五權憲法，建設新國家。茲爲病累，不克痊愈，生死本不足念，惟數十年致力國民革命，所抱定之主義未能完全實現，不無遺憾。甚望諸同志努力奮鬥，使國民會議早日開成，達到實行

傅啟學著「國父孫中山先生傳」記載甚詳，謹摘

神疲倦，不能再連續說四五字以上之語，微聞不

連不斷之聲，反覆說出『和平』、『奮鬥』、『救中國』數語。醫生以病人太辛苦，請靜默安眠，遂靜臥。到了晚上六時半，再甦醒一次，手足已變冷，不能再言語。醫生對侍疾同志說，脈已散，行將去世，須時加注意。這時孫先生又作欲語狀，宋慶齡聽知是呼喚汪兆銘，立呼汪兆銘近前，汪按孫先生之手，脈如遊絲，已不能再言語。

「次晨三時許，孫先生再甦醒一次，不能言語。八時許克利醫生仍臨牀一視，延至九時三十分，創造中華民國的一代偉人，遂與世長辭，時為民國十四年三月十二日，享年六十歲。」

武田清子在「亞洲革新中的基督教——孫文與宮崎滔天」乙文中說一九三一年集錄的「孫中山先生榮哀錄」另有孫先生口頭遺囑：「依孫先生希望，妻宋慶齡在協和醫院靜靜地依基督教儀然地舉行私的葬儀。」

「孫文告訴徐謙，我是基督教徒，耶穌也是革命家，我妻也是基督教徒，因此我死後希望不要有差別。告別式的司儀劉廷芳在『孫博士的基督教特質』乙文說孫文的一生以信仰希望愛為宗旨，徐謙、孔祥熙都有同樣談話。」

三月十八日 國父的葬儀有四百人參祭，一

萬大學生集合，家屬拒絕了臨時政府的國葬，三月二十四日舉行國民葬，學生、軍人、勞動者五十萬人，送國父靈柩至北京郊外西山碧雲寺，四年後由先總統蔣公率領的國民革命軍北伐成功，一九二九（民國十八）年隆重舉行國葬典禮，將創造中華民國的一代偉人葬於南京紫金山，至一九八一年的現在，「中國國民黨葬總理孫中山

先生於此」的石碑依舊在南京中山陵，儘管風雨、文革、大躍進都無法改變他在中國歷史上的地位。

七、迷失方向偏袒共黨

國父逝世之後宋慶齡回到了上海中山故居，自五四運動以後上海已成為共黨潛伏的中心，上海先後發生內外紡織工廠顧正紅事件，英國警官開砲射殺抗議的羣衆，一九二五年又發生五月三日的事件，學生、勞動者罷工。在南方的國民政府於一九二五（民國十四）年七月一日正式成立，宣佈接受國父遺囑，不料八月二十日，廖仲愷在廣州遇刺殞命，國民政府設特別法庭，發現香港

英政府圖顛覆國民政府之大陰謀（見中國國民黨八十年來大事記年表），廖仲愷與何香凝夫婦為國父和宋慶齡的好友，宋慶齡又受到了很大的刺激。十一月廿三日，林森、張繼、居正在北京西山舉行西山會議，決定反共政策，十二月二日決議開除毛澤東等國民黨籍，一九二六年一月一日國民黨第二次代表大會，宋慶齡被選為國民黨中央執行委員，一月廿日在廣州女校對婦女團體發表演講，三月廿日發生中山艦事件，先總統蔣公宣佈戒嚴，五月十五日提出黨務整理案，毛澤東退出，七月九日，蔣公就任國民革命軍總司令，開始北伐，不料一九二七年黨內左右派分裂，武漢與南京的國民政府就反共與容共展開爭辯，六年後由先總統蔣公率領的國民革命軍北伐成功。

一九二九（民國十八）年隆重舉行國葬典禮，將精衛也與共黨分裂，八月五日發出取締共黨命令，一九二七年二月漢口成立婦女政治訓練班，開

校時，宋慶齡應邀演講呼籲婦女參加國民革命提高女權。自國父逝世後，宋慶齡雖為中國國民黨黨員，但傾向共黨，共黨及左派人士利用其特殊地位，干預國民黨的清黨工作，一九二七年八月宋慶齡與鄧演達等遠赴莫斯科二年，至一九二九年五月，國民革命軍完成北伐，舉行國葬國父於南京中山陵，宋慶齡才由柏林回國，回國後堅持國民黨左派立場，五月二十六日國父遺體由碧雲寺南送，六月一日在南京舉行盛大的國葬儀式，一代偉人終於永眠南京紫金山的中山陵。宋慶齡回國後住上海中山故居，不久又回歐洲，到了一九三一年七月二十三日母親倪桂珍女士去世才又回到上海。

一九三一年八月鄧演達被捕，九月東北九一八事件發生，中日捲入十五年的戰爭。在這一時期宋慶齡在上海組織反法西斯組織，上海一二八事件後，設立國民黨傷兵醫院，奔走「政治犯」之釋放、公正裁判，要求「出版言論集會結社」之自由，這時莫利愛中山故居有魯迅、史米托列、史諾等左派人士來訪，一九三二年八月反戰反法西斯世界大會召開，遠東反對大會於一九三三年九月在宋慶齡住的中山故居召開，並與蔡元培奔走「政治犯」之釋放工作，十二月廿九日與蔡元培等成立中國民權保障同盟。一九三三年三月又組國民復辟自救會，一九三四年五月三日組武裝自衛會，發表對日宣言。一九三六年十一月廿三日全國救國聯合國會沈鈞儒等被捕，日本外務大臣有田八郎接到上海總領事若杉的電報五三一號「十八日下午寺崎往市府訪祕書長俞鴻鈞，豐

田紡織事件爲勞動爭議，背後有抗日救國會中共份子章乃器、沈鈞儒、李公樸等協助共黨及不穩份子實行暴動等」，中共又利用宋慶齡的特殊地位掩護親共的美國記者史諾進入陝北蘇維埃區。

八、抗戰期間奔走抗日

一九三六年十二月發生西安事件，國軍剿匪工作暫時停頓，一九三七年一月十八日宋慶齡與馮玉祥在國民黨三中全會發表實施國父的三大政策，呼籲中國人民一致抗日，一九三七年七月七日蘆溝橋事件發生，一九三八年七月又在廬山組婦女指導委員會，這時鄧穎超已隨周恩來赴中共盤據地區，六月組織中國防衛同盟，並募款購買醫藥、糧食、衣物，但由於廖夢醒、廖承志是共產黨員，所得的物資都送到延安中共區，國際和平醫院、抗日大學、魯迅藝術學院都靠其維持，更發動華僑創立洛杉磯保育所發行中國防衛通訊，美國總統羅斯福的母親也參加了中國援助評議會，一九三九年十二月十日就任中國防衛同盟長及中國工業合作社會長，中國工業社是一九三八年七月由國民政府任命路易阿勒爲首席技術顧問，英大使克拉克協助開始爲中國難民的生產工廠，蔣夫人及孔夫人都參加，在中國西部西南部十六省設立了二千三百座工廠，七十支擔任織布、紡織、編織、印刷、運輸、製粉、電焊、熔爐、玻璃、鐵、皮鞋、製糖、化學藥品等工廠工作。一九四一年一月十二日宋慶齡與柳亞子等呈上蔣總裁書。十二月八日珍珠港事件發生，下

午宋慶齡由香港飛往重慶，文書大半遺失，宋慶齡在重慶與姊妹和蔣主席相處融洽，政府也爲宋慶齡開設事務所作爲同盟辦公室。

九、成爲中共利用工具

一九四五年八月十五日抗戰勝利，日本無條件投降，十二月宋慶齡回上海，中國防衛同盟改爲中國福利基金會，一九四六年十月在上海設立三個托兒所，母子醫療診療所，援助衣物糧食，一九四六年又組織飢餓救濟特別委員會，公演國劇請梅蘭芳協助，後來又在湖南、廣東、福建成立製米合作社，也在甘肅設工業合作社、三十個學校孤兒院，又設立藝術作家基金。一九四九年大陸淪陷，宋家都隨政府遷台，但宋慶齡未逃出，初在上海設三個難民局救濟流浪的青年，但中共利用宋慶齡參加政治協商會，十月偽政府成立，又選爲副主席，又爲中俄友好協會副主席，一九五〇年中國福利基金會改爲中國福利會，發行半月刊「兒童時代」，又出席世界和平會議，一九五一年由蘇俄頒給所謂「史大林獎」，設立國際和平醫院，又任中國兒童保護委員會主席，婦女會名譽主席，十二月到維也納參加「世界人民和平會議」並擔任團長。一九五三年任中共偽憲法起草及選舉委員，一九五四年任人代會副委員長、政協副主席、中蘇友好協會會長。一九五六六年訪問印度、緬甸、巴基斯坦等國及雲南省，又訪問印尼，一九六一年擔任辛亥革命五十週年紀念會主任委員，一九六四年訪問錫蘭，一九七五年由國家副主席改任人代會常務副委員長。從上述頭銜看

，宋慶齡在中國大陸淪陷後一直是擔任無實權的工作，任憑中共擺佈。當一九七一年宋子文在美國去世，宋慶齡本有意赴美，但後來又因政治上理由不得自由，未能如願。

十、中共統戰陰謀失敗

一九八一年五月十四日傳出宋慶齡病危的消息，路透社十五日引用北平電台的廣播說年約九十歲的宋慶齡患了冠狀心臟病及慢性淋巴性白血球症，新華社造謠說宋慶齡要求加入中共，台北的聯合報在第一版刊出，但專家分析這消息頗可疑，因爲同一天的日本讀賣新聞報導宋慶齡高燒四十度，在神志不清的情況，誤將呻吟爲答應的可能很大，十七日的中國時報刊出合衆國際社引用新華社的消息，中共恢復設置「國家主席」並封宋慶齡爲「榮譽國家主席」，顯爲中共修改憲法恢復「主席」鋪路，同一天的讀賣新聞也報導十六日的宋慶齡白血球六萬一千七百升至十五萬八千，十五日夜仍是四十度，中央社十七日台北電・此間研究「中國大陸問題」的專家揭露，共匪在宋慶齡病重期間，不能表達自由意志之時，重施故技，對外大搞統戰陰謀。根據連日來發自北平的外電報導，宋慶齡五月十四日晚熱度高達攝氏四〇、二度，已奄奄一息，無法言語，匪黨則於十五日突然宣布她爲「正式黨員」；十六日又在她的頭上硬套上偽政權「名譽主席」稱號。匪黨過去曾經利用將死或已死的人，從事對內、對外統戰。例如沈雁冰（茅盾）今年三月二十七日死亡後，匪黨就立即「決定」他爲「黨

員」，並舉行所謂「盛大」的「追悼會」，其目的是在安撫大陸知識分子日益增加的反共情緒。匪偽這次對宋慶齡的安排，是如出一轍的統戰手法，也必將為世人所不恥。

因宋慶齡是基督教牧師之女，也是信徒，她不可能在臨死前要求加入無神論的共產黨，而且是在發燒四十度二的情況下。

五日廿九日下午八時十分宋慶齡去世，六月四日安葬於上海「宋氏公墓」，中共利用統戰在外未獲「認同」，利用宋慶齡最後「剩餘價值」宣傳更未成功。

十一、痛恨中共的遺書

本年七月一日日本產經新聞記者住田良能曾撰寫專文，析述「宋慶齡痛恨的遺書」全文如下：「孫文遺孀宋慶齡女士五月廿九日在北京結束了九十歲的生涯，死去前中共贈與憲法規定內所沒有的『中國名譽國家主席』，遺體以紅色的黨旗蓋上，宋女士是不是眞的是『共產主義偉大的戰士』？最近一封文書傳到東京，原文以『宋慶齡致中共中央建議書』為題，另註明『一九八〇年七月二十一日於上海』，因此這一封信是去年中共全國人代會前寫的，原文說『自人民共和國成立日起，我（宋慶齡自稱）被選為中華人民共和國副主席，又擔任人代會副委員長重責，但這三十一年間，我到底做了什麼？我感到有辱於做人民公僕的光榮稱號』這樣開始的書函，充滿了痛恨，她要求民主化，他對中共黨三中總會（一九七八年十二月）決定贊成思想解放，問題如何解決？能否澈底解決？提出質詢，並訴請除中共

之外民主諸黨派也能承認發行機關報刊。宋女士最後引用海外人士批評她的話作為結論：『我們（批評宋慶齡的海外人士）贊成孫文先生的理想，可是不能跟你（宋女士）走同一步調，你只有被共產黨當統一戰線利用的工具而已。做為國民黨左派四十餘年，理想到那裡？主義怎麼辦？國家，還有人民……』。這是是真的『海外人士』的話呢？也許是，但也許是她自己深感痛恨而編造的。她生在中國最高級的資本家庭，也是華麗的一族，也是『國民黨左派』，把孫文的理想藉中共所謂『人民』『革命』求其實現，但結果她是不是覺得被欺騙了呢？她把痛恨的心情向中共中央最高權力機構投訴，這封書函已成爲她的遺書。』按：住田良能曾經來台協助古屋奎二完成「蔣總統秘錄」的撰著工作，嗣後曾多次前往中國大陸探訪南京中山陵及廣州黃花崗烈士墓，發現中山陵依舊有「中國國民黨葬 總理孫中山先生於此」的紀念碑，但黃花崗的青天白日黨徽已被紅衛兵塗掉。住田這篇專文是最近一封宋慶齡的遺書傳到東京，他看了之後證實宋慶齡晚年極爲痛恨中國共產黨。

附記（一）關於宋慶齡的出生年月日治喪會發表爲一八九三年一月二十七日在上海出生，但此一記載與她的兄弟姊妹之間的出生年月日有矛盾，有待考正。

（二）五月卅日日本產經新聞報導文革期中紅衛兵曾至上海孫中山先生故居大鬧一場，指宋慶齡過資本主義化的生活，產經新聞連載柴田穗「毛澤東的悲劇」亦指出大躍進中強迫宋慶齡在住宅內設土爐。

（三）宋慶齡於一九一二年向衛斯理女子大學提出論文，題目爲「二十世紀的最大事件」指出中國辛亥革命結束了四千年的君主統治，大胆地實施共和制度，愛好自由、平等、和平的中國人具有高度文化，爲實現和平，這個世界上人口最多，具有道德規範的國家，如有政治上對立的意見，將由海牙的國際法庭解決。（見久保田博士譯「二十世紀的最大事件」）

（四）根據情報機關所得資料，去年七月，僞國人代會前，宋慶齡等一批附共人士曾向中共要求准許民主黨派發行機關報，對中共加以批評並要求民主化。中共置之不理。

國際影展特刊 彩色精印
代售中華民國第十八屆
每冊台幣150元國外另加郵費
郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶